



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 2014-2020

Πορεία Ενέργειών Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης



Οκτώβριος 2016



Ευρωπαϊκή Ένωση

Με τη συγχρηματοδότηση
της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης





Ευρωπαϊκή Ένωση

Με τη συγχρηματοδότηση
της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης



A. Εισαγωγή

Οι ενέργειες Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης υλοποιούνται σε εφαρμογή των αποφάσεων της 1^{ης} Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020 στις 23/6/2015.

Στο πλαίσιο του εγκεκριμένου Επιχειρησιακού Προγράμματος Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 2014-2020 (ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020), περιλαμβάνεται η υλοποίηση των εξής τύπων Σχεδίων Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης:

- Σχέδια Ολοκληρωμένων Παρεμβάσεων Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ).
- Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση για την αξιοποίηση των λιμνών της Δυτικής Μακεδονίας (ΟΧΕ).

Επιπλέον, προβλέπεται και στήριξη των σχεδίων Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ) στις αγροτικές περιοχές (πρωτοβουλία τύπου LEADER) με χρηματοδότηση κύρια από την πρωτοβουλία LEADER του ΕΠ Αγροτικής Ανάπτυξης.

Σχέδια Ολοκληρωμένων Παρεμβάσεων Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ)

Στις αστικές περιοχές της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας θα εφαρμοστούν ολοκληρωμένες Επιχειρησιακά Σχέδια Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΕΣΣΒΑΑ), με σκοπό:

- α) την αποκατάσταση του οικονομικού τους ιστού και τη λειτουργία τους ως μοχλών ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής,
- β) την αντιστροφή της κοινωνικής και περιβαλλοντικής υποβάθμισης και ιδίως περιοχών συγκέντρωσης μειονεκτικών κοινωνικών ομάδων, υποβαθμισμένων εμπορικών κέντρων και εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών/ βιοτεχνικών/ επαγγελματικών ζωνών,
- γ) την άμεση αντιμετώπιση των κοινωνικών συνεπειών της κρίσης μέσω της αναζωογόνησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και ανασυγκρότηση των κοινωνικών υποδομών και
- δ) την προώθηση της σύνδεσης καινοτομίας και επιχειρηματικότητας στο αστικό περιβάλλον.

Για την υλοποίηση αυτού του τύπου των δράσεων Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης και δεδομένου ότι δεν είχαν οριστεί στο ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020 συγκεκριμένες περιοχές εφαρμογής ΕΣΣΒΑΑ, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας (ΕΥΔ ΕΠ/ΠΔΜ) δημοσίευσε την με αρ. 1457/19.04.2016 Πρόσκληση Υποβολής **Προσχεδίων Επιχειρησιακών Σχεδίων Στρατηγικών Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης**, με προθεσμία υποβολής των Προσχεδίων την 30.08.2016.

Υποβλήθηκαν 5 Προσχέδια, τα στοιχεία των οποίων παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί.

Πίνακας 1. Γενικά στοιχεία υποβληθέντων ΕΣΣΒΑΑ

Αστική Αρχή	Τίτλος Πρότασης	Ενδεικτικός Προϋπολογισμός (€)	Προτεινόμενη Διάρκεια
Δήμος Γρεβενών	Επιχειρησιακό Σχέδιο Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Γρεβενών: "ΓΡΕΒΕΝΑ 2020"	11.300.000,00	60 μήνες
Εταιρικό Σχήμα ΕΣΣΒΑΑ πόλης Καστοριάς ¹	Επιχειρησιακό Σχέδιο Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Καστοριάς: "ΤΟΠΟΣ ΝΑ ΖΕΙΣ ΚΑΙ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΣ"	12.600.000,00	52 μήνες
Δήμος Κοζάνης	Επιχειρησιακό Σχέδιο Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Κοζάνης : "Η ΠΟΛΗ ΚΙΝΕΙΤΑΙ... ΚΑΝΟΥΜΕ ΜΑΖΙ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΒΗΜΑ"	15.000.000,00	60 μήνες
Δήμος Εορδαίας	Επιχειρησιακό Σχέδιο Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Πτολεμαΐδας: "ΕΔΩ ΖΟΥΜΕ ... ΚΑΛΥΤΕΡΑ"	14.550.000,00	60 μήνες
Δήμος Φλώρινας	Επιχειρησιακό Σχέδιο Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Φλώρινας: "ΦΛΩΡΙΝΑ - ΒΙΩΣΙΜΗ ΠΟΛΗ, ΠΥΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ"	13.120.000,00	60 μήνες

Η αξιολόγηση των Προσχεδίων διενεργήθηκε από την Επιτροπή Αξιολόγησης που συγκροτήθηκε με την με αρ. πρωτ. 3380/17.08.2016 (ΑΔΑ:7ΝΗΤ7ΛΨ-ΦΗ6) Απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας, με τη μέθοδο της συγκριτικής αξιολόγησης και βάσει των κριτηρίων που εγκρίθηκαν κατά την 1^η Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020 στις 23/6/2015 και επίκειται η έκδοση της σχετικής απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας.

Συγχρόνως έχει ξεκινήσει η σύνταξη της Πρόσκλησης της Φάσης Β' της υλοποίησης των δράσεων ΟΧΑ-ΒΑΑ στην ΠΔΜ για την υποβολή των **Τελικών Επιχειρησιακών Σχεδίων Στρατηγικών Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης**. Κατά τη Φάση Β' θα κληθούν οι Αστικές Αρχές να καταθέσουν πλήρες/αναλυτικό σχέδιο ΕΣΣΒΑΑ, το οποίο θα περιλαμβάνει το ακριβές και αναλυτικό περιεχόμενο, τη στρατηγική και τους στόχους, τη λογική παρέμβασης, τις αναλυτικές δράσεις σε

¹ Το Εταιρικό Σχήμα ΕΣΣΒΑΑ πόλης Καστοριάς απαρτίζεται από α) τον Δήμο Καστοριάς, ως συντονιστή, β) το Επιμελητήριο Καστοριάς, γ) την ΑΝΚΑΣ ΑΕ, δ) το ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας/Τμήμα Διεθνούς Εμπορίου, ε) την Κοινωφελή Επιχείρηση Δήμου Καστοριάς "Ορεστιάς", στ) το Νομικό Πρόσωπο Κοινωνικής Προστασίας, Αλληλεγγύης, Παιδείας και Αθλητισμού του Δήμου Καστοριάς, ζ) το ΤΕΕ/ΤΔΜ, η) το Εργατικό Κέντρο Καστοριάς, θ) τον Μουσικοφιλολογικό Σύλλογο Καστοριάς "Αρμονία", ι) τον Σύλλογο Ατόμων με ΣΚΠ Καστοριάς, ια) τον Σύλλογο Γονέων Παιδιών και Ενηλίκων με Νεοπλασματική Ασθένεια και Φίλων αυτών "Μαζί σου" και ιβ) την Εταιρεία Προστασίας Ατόμων με Αυτισμό - ΔΑΔ Ν. Καστοριάς.

συσχέτιση με τους Άξονες Προτεραιότητας και τις Επενδυτικές Προτεραιότητες του ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020, τον αναλυτικό προϋπολογισμό των δράσεων/πράξεων, τους δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων, τη συμπληρωματικότητα με χρηματοδοτικά εργαλεία και συμμετοχή άλλων προγραμμάτων.

Ακολουθεί η αξιολόγηση σύμφωνα με τα κριτήρια που εγκρίθηκαν κατά την 1^η Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020 στις 23/6/2015, και η επιλογή των τελικών ΕΣΣΒΑΑ, διαδικασία η οποία εκτιμάται ότι θα έχει ολοκληρωθεί κατά το 1^ο δίμηνο του 2017.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της διαδικασίας της τελικής επιλογής των σχεδίων ΒΑΑ πραγματοποιείται αξιολόγηση της θεσμικής και διαχειριστικής ικανότητας του προτεινόμενου ΕΦ, σύμφωνα με το εγχειρίδιο του ΣΔΕ.

Η έναρξη υλοποίησης των επιλεγέντων ΕΣΣΒΑΑ εκτιμάται ότι θα ξεκινήσει κατά το 2^ο τρίμηνο του 2017, με την έκδοση των πρώτων σχετικών Προσκλήσεων από την ΕΥΔ ΕΠ/ΠΔΜ.

Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) Αξιοποίησης των Λιμνών της Δυτικής Μακεδονίας

Στο εγκεκριμένο ΕΠ ΠΔΜ περιλαμβάνεται η παρέμβαση στις λιμναίες περιοχές της Περιφέρειας μέσω της "Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης για την αξιοποίηση των λιμνών της Δυτικής Μακεδονίας".

Για την κατάρτιση του Επιχειρησιακού Σχεδίου Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης των Λιμνών Δυτικής Μακεδονίας κρίθηκε απαραίτητη η ανάθεση της διαδικασίας σε εξωτερικό σύμβουλο μέσω της Τεχνικής Βοήθειας του προγράμματος. Στην παρούσα φάση έχει ολοκληρωθεί η σύνταξη των τεχνικών προδιαγραφών και βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία ανάθεσης της κατάρτισης του επιχειρησιακού σχεδίου, η οποία εκτιμάται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του Οκτ. 2016.

Προβλέπεται η ολοκλήρωση της κατάρτισης του επιχειρησιακού σχεδίου της ΟΧΕ των Αξιοποίησης των Λιμνών Δυτικής Μακεδονίας και η ενεργοποίηση με την έκδοση των πρώτων σχετικών Προσκλήσεων από την ΕΥΔ ΕΠ/ΠΔΜ στο 2^ο τρίμηνο 2017.